



# کلام النبی ﷺ

## گناہ کی بخشش

عن ابی بکر قال سمعت رسول الله صلى الله عليه وسلم يقول ما من رجل يذنب ذنبا ثم يقوم في تطهر ثم يصلي ثم يستغفر الله الا غفر له ثم قرأ والذين اذا فعلوا فاحشة او ظلموا انفسهم ذكروا الله فاستغفروا والذون بهم (ترمذی)

ترجمہ: حضرت ابو بکر کہتے ہیں، میں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ فرماتے ہوئے سنا، کہ جو شخص گناہ کرتا ہے، اور اس کے بعد وضو کر کے نماز ادا کرتا ہے، اور پھر اپنے گناہ کی سچی نیت سے بخشش چاہتا ہے، اللہ تعالیٰ اس کو صاف کر دیتا ہے، پھر جیسے اس آیت کی تلاوت فرمائی، کہ وہ لوگ جو گناہ گناہ کرتے ہیں، یا اپنی جانوں پر ظلم کرتے ہیں، پھر اللہ تعالیٰ کا ذکر کرتے ہیں، اور اپنے گناہوں کی معافی چاہتے ہیں۔

# ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

## انسان نے ولی بنانے

» بعض لوگ کہتے ہیں کہ ہم کو کیا کوئی ولی بننا ہے؟ انہوں نے کچھ قدر نہ کی۔ بیشک انسان نے (خدا کا) ولی بننا ہے۔ اگر وہ صراطِ مستقیم پر چلے گا، تو خدا ہی اس کی طرف چلے گا، اور پھر ایک جگہ پر اس کی ملاقات ہوگی، اس کی اس طرف حرکت خواہ آہستہ ہوگی، لیکن اس کے مقابل خدا تعالیٰ کی حرکت بہت جلد ہوگی، چنانچہ یہ آیت اس طرف اشارہ کرتی ہے، والذین جاہدوا فینا لننھدینھم الخ (دپ ۱۱) سورج جو باقی میں نے آج وصیت کی ہے، ان کو یاد رکھو، کہ الہی پر مدارج حیات ہے (ملفوظات)

## جلسہ ہائے سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم

۳۰ جون بروز بدھ

اللہ تعالیٰ فرماتے ہے، لقد کان کم فی رسول اللہ اسوۃ حسنۃ، کہ اللہ کا رسول تمہارے لئے بہترین نمونہ ہے، مگر آج اسلام اسلام پیکارنے والے اسلام سے عملاً برگشتہ ہیں، اور باقی اسلام کی محبت کا دعویٰ کرنے والے اسلام کے لئے عزت کا باعث نہیں، انہوں نے اس مجسمہ نور اور حسن و احسان کے کامل نمونہ کی پیروی سے منہ موڑ لیا ہے، نتیجہ یہ ہوا کہ مسلمان جو اپنے اوصافِ حمیدہ کی وجہ سے دنیا کا استاد مانا جاتا تھا، آج زمانہ گھبر میں ذلیل و رسوا ہے۔

پس آؤ اس زندہ خدا کے زندہ رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے اسوہ حسنہ کو دنیا کے سامنے رکھیں، تا اپنے اندر بھی احساسِ اقتداء نئے سرے سے پیدا ہو، اور دوسروں کے لئے بھی وہ نور الہدیٰ روشن ہو۔

جماعت ہائے احمدیہ کو چاہیے، کہ حسب دستور سابقہ مورخہ ۳۰ جون بروز بدھ اپنی اپنی جگہ سیرت النبی کے حلیے مستفاد کر کے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے پاکیزہ سوانح حیات کے ہر پہلو کو وضاحت سے بیان کریں، حضور اقدس کی سیرت پر بولنے کے لئے بچوں اور بڑوں کو کوب کو متوجہ دیا جائے، (ذرا نظر دعوۃ تبلیغ)

## سندھ کی زمینوں کیلئے اچھے کارکنوں کی ضرورت

سندھ کی زمینوں کے لئے تین چار اچھے کارکنوں کی ضرورت ہے، جو زمیندارہ خاندان سے ہوں، اور زمیندارہ کام سے خوب واقف ہوں، نیز اچھی تعلیم والے ہوں، لمبے قدم کے اور چوڑے بدن کے مضبوط نوجوان جو رات دن محنت کا کام کر سکتے ہوں، اس کام کے اہل ہوں گے بعض مشینوں سے دلچسپی رکھنے والے نوجوانوں کی بھی ضرورت ہے، سہا بیانا مزاج کے ہوں، بی-آ-سیکنڈ کلاس کو اگر دوسری باقوں میں اچھا ہو، ترجیح دی جائیگی، مگر بعض کاموں کے لئے میٹرک فٹ کلاس یا الیٹ-۱ سے لیکر کلاس بھی کام دے سکتے ہیں، تنخواہ کا فیصلہ امیدوار کی قابلیت کے مطابق انفرادی طور پر کیا جائے گا، انتخاب کی صورت میں فوری طور پر کام پر لگنا ہوگا، ریپرائٹ سگریٹ سمرٹ ایٹرن سروس لیٹڈ، ۱۰ ابلنڈ روڈ کراچی۔

## نٹس داخلہ

### تعلیم الاسلام کالج لاہور

فرٹ ایر آرٹس اور سائنس میڈیکل اور نائٹ میڈیکل کلاسز کا داخلہ ۲۶ جون کو شروع ہوگا، اور ۲۹ جون تک رہے گا، داخلہ ہونے والے طلباء کو چاہیے، کہ اپنے پرورش اور کیریئر سائنسی فیکلٹی مجوزہ داخلہ نام کے ساتھ لفٹ کر کے پیش کریں، پرنسپل سے نمونہ ۹ بجے صبح سے ۱۲ بجے دوپہر تک انٹرویو کا وقت مقرر ہے، فیس کی مراعات اور دیگر وظائف کے لئے طلباء کی تعلیمی حسن کارکردگی کو مد نظر رکھا جاتا ہے، کالج پراسپیکٹس دفتر کالج سے طلب فرمائیں۔

(پرنسپل تعلیم الاسلام کالج لاہور دپاکستان)

## جامعہ نصرت میں داخلہ

میشنگ کا نتیجہ نکل چکا ہے، جامعہ نصرت میں فرٹ ایر آرٹس میں داخلہ ۲۶ جون بروز بدھ سے شروع ہوگا، اور چھ جولائی تک جاری رہے گا، کالج میں آرٹس کے تریٹیا تمام معنائیں پڑھانے کا انتظام ہے، احباب جماعت کو چاہیے، کہ اپنی بچیوں کو جامعہ نصرت میں تعلیم کے لئے بھجوائیں، تاکہ یونیورسٹی کی اعلیٰ تعلیم کے ساتھ اعلیٰ دینی تعلیم اور تربیت بھی ہو سکے، کالج کے ساتھ ہوسٹل کا بھی انتظام ہے، پراسپیکٹس اور فارم داخلہ پرنسپل جامعہ نصرت کو لکھ کر منگوائے جاسکتے ہیں، طالبات اپنے جرنل سٹیفیکیشن ساتھ لائیں، ڈائریکٹرس جامعہ نصرت دہودہ

## درخواست ہائے دعاء

۱، میری بیوی بعض بیماریوں میں مبتلا ہے، حالت نشوونما کی ہے، احباب صحت کے لئے دعا فرمائیں  
 ۲، غاک عبدالغنی احمدی از عمارت نگر گل گل نمبر ۸ مکان مگلا لاہور، (۲۷) میرے بچے عزیزم آقا اللہ کے ناک کا ایک دوروز می اپریشن ہونے والا ہے، بزرگانِ جماعت سے عزیزانِ جلد صحت یابی کے لئے درخواست دعا ہے، غاک محمد شفیع میڈیکل کالج چیفس کالج لاہور، (۳) میرا ایک عزیز دوست عبدالجبار سامی کچھ عرصہ سے صحت بیمار ہے، احباب اس کی صحت کے لئے درود سے دعا فرمائیں، ذیل عباسی تراب فارم ضلع پٹنہ، دہلی، محترمہ استانی رحمت النساء صاحبہ البیہ ماسٹر مولانا صاحب عرصہ دو ماہ سے سانس اور کھانسی کی تفریق کے باعث بیمار ہیں، احباب جماعت سے دعائی درخواست ہے، محمد صالح نور ربوہ، (۵) ملک افتخار احمد صاحب ایم-۱۰ کا انتقال دے رہے ہیں، نمایاں کامیابی کے لئے دعا کی درخواست ہے، محمد حسین سعیدی شاہ عزیز درود لاہور (۶) میرے والد صاحب کو عرصہ سے بخار ہے، احباب دعائے صحت فرمائیں، غاک پرمستی راج ولی ریبار (شیش، ۷) میری والدہ صاحبہ عرصہ سے بیمار رہتی ہیں، احباب ان کی صحت کے لئے دعا فرمائیں، سرفراز احمد طاہر، (۸) بندہ نے کمپوزنڈی کا امتحان دیا ہوا ہے، احباب کامیابی کے لئے دعا فرمائیں، غلام مصطفیٰ احمد سول ہسپتال فائینال ضلع ملتان۔

### روزنامہ الفضل لاہور

مورخہ ۲۵ جون ۱۹۵۲ء

## حضور کی صحت

۵۰

سراخام دیں گے۔ ظاہر ہے کہ علقہ کا بار تو حضور پر ڈالنا ہمارے لئے کسی طرح مناسب نہیں۔ یہ بار تو یقیناً ہمیں ہی اٹھانا پڑے گا۔ ہم اٹھ سکتے ہیں۔ رد دل سے دعا مانگتے ہیں۔ کہ وہ حضور کا سایہ تادم ہمارے سروں پر سلامت رکھے۔

### صنعتی اشیاء کی برآمد

مرکزی وزیر تجارت سرتفضل علی نے لکھا ہے

میں اپنے ایک بیان میں فرمایا ہے کہ وہ پاکستان کی صنعت کاری کی اشیاء کو دوسرے ممالک میں برآمد پر زیادہ توجہ دیں گے۔ آپ نے حکومت کی سچم کا ذکر کرتے ہوئے کہ آئینہ اعلیٰ چنر دل کی برآمد پر جو پابکی سے پہلے بہتات سے دساؤ بھیجی جاتی رہی ہے زیادہ سے زیادہ توجہ دیا جائے گا۔ اگر اس سچم پر عمل ہوا۔ تو خاطر خواہ نتائج برآمد ہونے کی امید ہے۔

آپ نے وعدہ کیا۔ کہ وہ آئینہ نہ نہ پیجا ب کا دورہ کریں گے۔ اور سیالکوٹ اور دوسری جگہوں کو معائنہ فرمائیں گے۔ اور ڈاکٹری اوزار کھیل کے سامان اور دوسری صنعتوں کا جائزہ لیں گے۔ اور یہ دیکھیں گے کہ ان کی برآمد کس طرح بڑھائی جاسکتی ہے۔ آپ نے یہ بھی فرمایا کہ میں اپنی برآمدی صنعتوں کا معیار بھی بلند کرنے کی کوشش کرنی چاہیے۔

آج کی دنیا میں کوئی ملک ہر امر میں خود کفیل ہونے کا دعویٰ نہیں کر سکتا۔ بڑے بڑے صنعتی ممالک بھی صرف اپنی ضروریات کے لئے بھی ہر قسم کی صنعتی سامان پیدا نہیں کر سکتے اور ان کو بھی بعض ضروریات کی چیزیں دوسرے ممالک سے منگوانی پڑتی ہیں۔ اور اس طرح میں دیکھنے کے ذریعہ نہ صرف مختلف ممالک کا تجارتی توازن قائم رہتا ہے بلکہ اقوام عالم میں امداد و باہمی کی وجہ سے خوشگوار تعلقات کی بھی نشوونما ہوتی ہے

پاکستان کو بھی دوسرے ممالک کی طرح بہت سی صنعتیں چاہیے۔ دوسرے ممالک سے منگوانی پڑتی ہیں۔ خاص کر کپاس، شیشے کی تیار کرنے کے لئے تو ہمارے پاس خام مال موجود ہے اور نہ مزدور شینیری ہی جیسا ہو سکتی ہے۔ جو اوپر اس طرح ہم مجبوراً باہر نکالتے ہیں۔ اس کی کمی اسی طرح پوری ہو سکتی ہے۔ کہ چرم مال

اپنے پیارے امام کی صحت کے سلسلہ میں احباب نے جو تحریک شروع کی ہے۔ کوئی احمدی نہیں جس کی دل خواہش نہ ہو کہ اسے جلد از جلد جامل عمل پہنایا جانا چاہیے۔ یہ سوال کوئی غور کرنے کا نہیں بلکہ جانتے ہی عمل کرنے کا ہے۔ کون ہے جس کو اپنے آقا کی صحت کی فکر نہیں۔ ہمارا چہرہ ہے کہ جس بجز الفضل میں حضور راہہ اللہ تبارک و تعالیٰ بفرمائیے کہ خبر صحت کسی وجہ سے شائع نہیں ہوتی۔ احباب ہم سے بات چیت تک سے درپیش نہیں کرتے۔

آج ایسا کیوں نہ ہو؟ کیا حضور راہہ اللہ تبارک و تعالیٰ بفرمائیے کہ اپنی صحت کو ہمارے لئے ہر وقت غور نظر میں ڈالے رکھتے ہیں؟ وہ کونسا وقت ہے جب ہمارا پیارا آقا ہمارے لئے کام نہیں کر رہا ہوتا۔ کھیلنے والوں جیہ حضور راہہ اللہ تبارک و تعالیٰ بفرمائیے کہ ہر وقت ہر لمحہ ہر لمحہ ہر لمحہ ہر لمحہ حضور کی طبیعت سخت ناساز رہی اور ڈاکٹر

مانج رہے۔ اگر حضور نے ایک لمحہ بھی جماعت کو فراموش نہ کیا۔ اور ہمارے ضروری کام سر انجام دیتے رہے۔ حد یہ ہے کہ حضور نے ایسی حالت میں بھی احباب کو شرف ملاقات تک سے محروم نہیں ہونے دیا۔ ہر روز سینکڑوں احباب آتے ایک ایک کر کے حضور کے پاس جاتے۔ حضور

خود مزاج پر ہی فرماتے۔ اور دریافت حال کرتے۔ کتنے عظیم کردار ہے بکنی محبت ہے! احباب کی یہ تحریک ہے کہ حضور راہہ اللہ تبارک و تعالیٰ علاج کے لئے امریکہ تشریف لے جائیں۔ کون احمدی ہے جس کی یہ دلی خواہش نہیں۔ اور جس کی یہ تحریک نہیں۔ پھر یہی نہیں یہ یاد رکھنا چاہیے کہ یہ سوال ہے اس سب کی صحت کا جس کے لئے ہر امری مالی تو کی جان دینے سے بھی دریغ نہیں کر سکتا۔

حضور راہہ اللہ تبارک و تعالیٰ کو اللہ تبارک و تعالیٰ نے اپنے فضل اور رحم سے توفیق عطا فرمائی ہے کہ وہ اپنے ذاتی اخراجات کے لئے کسی قسم کا بوجھ ہم پر نہیں ڈالنا چاہتے۔ مگر یہ تو واضح ہے کہ حضور اگر امریکہ تشریف لے جائیں گے تو جماعت کے کاموں کو تو نہیں چھوڑ دیں گے۔ وہاں بھی ہر حال ایسے علقہ کی ضرورت ہوگی جس کے ذریعہ حضور جماعت کے کام بہتر

صرف ہم تیار کر سکتے ہیں۔ اور جن کی دوسرے مالک کو ضرورت ہے اس کی زیادہ سے زیادہ برآمد کی جائے۔

اس وقت تک ہم یہ کہیں زیادہ تر اپنے خام مال کی برآمد سے پوری کر رہے ہیں۔ جس سے ہمیں دوسرا نقصان ہوا ہے۔ جب تک ہم اپنے خام مال سے خود صنعتی مال تیار کرنے کے قابل نہیں ہوجاتے۔ اور شینیری کے لئے دوسرے ممالک کے متعین ہیں۔ اس وقت تک ہم اپنے خام مال کا باہر بھیجے اور اس کے عوض صنعتی مال اور شینیری لینے پر مجبور ہیں۔ اگر کسی وقت ہم اپنے خام مال سے پورا فائدہ اٹھانے کے قابل ہونگے۔ تو یقیناً ہمارا بہت سا روپیہ بیخ بن گیا کرے گا۔ اور ہم اپنے خام مال سے زیادہ سے زیادہ استفادہ کر سکیں گے۔

موجودہ صورت میں ہم کو چاہیے کہ کم از کم ایسی صنعتوں کی برآمد زیادہ سے زیادہ کر دیں جن کی دوسرے ممالک کو ضرورت ہے۔ اور جن کے تیار کرنے کے لئے ہم شینیری وغیرہ میں کر سکتے ہیں۔

سیالکوٹ شروع ہی سے کھیل کے سامان کی صنعت میں ترقی کر چکا تھا۔ سالانہ کوڑوں

بچوں کے مرٹل ہینڈ مشین کے کیٹ ہی امریکہ سے لے کر ایک بیٹا سے خریدتا تھا۔ لڑائی کے بعد سیالکوٹ، دنیا بھر میں کھیل کے سامان کی سب سے بڑی صنعت گاہ تھی۔ خود امریکہ اور

جاپان جیسے ممالک بھی اس میں اس کا مقابلہ نہیں کر سکتے تھے۔ انیسویں کے تقسیم کے بعد سیالکوٹ کی اس صنعت کو دو فروغ نہ دیا۔ جس کی کوئی ایک وجوہات ہیں۔ اول وجہ امریکہ کی کمی ہے۔ کاریگر اگرچہ تمام کے تمام مسلمان ہیں مگر برآمد کرنے والے تقریباً ہندو سرمایہ مالک تھے۔ حکومت اگر شروع ہی میں اس طرح خاص توجہ مبذول کرتی۔ تو یہ کمی پوری ہو سکتی تھی۔ دوسری وجہ یہ ہے کہ جو کچھ اکثریت سے آتی تھی وہ آنا بند ہو گئی۔ اس کے لئے پیسے

تھا کہ حکومت کوئی انتظام کرتی۔ اور کھیل کے سامان تیار کرنے والی کچی کی پیداوار اپنے ملک میں بڑھانے کی کوشش کرتی۔ سیالکوٹ کے تیار کردہ ڈاکٹری اوزار اور

کی بھی دوسرے ممالک میں بڑی مانگ رہی ہے۔ دسل الشیہ افریقہ، آسٹریلیا وغیرہ اس کے منتقل جگہ ہیں۔ صنعت بھی برائے ڈاک کی وجہ سے اب کچھ ماند پڑ گئی ہوئی ہے۔ اگر حکومت

## علاج کے لئے حضرت امیر المومنینؑ کا مجوزہ سفر امریکہ

اسال مجلس مشاورت کے موقع پر جو مدعی عبداللہ خان صاحب امیر جماعت کراچی نے حضرت خلیفۃ المسیح الثانی امیرہ اللہ تبارک و تعالیٰ بفرمائیے کہ صحت کے پیش نظر جو عرصہ دراز سے ناساز ہیں آ رہے ہیں۔ نائنہ گان مجلس کے سامنے یہ تجویز پیش کی۔ کہ حضور کی خدمت میں امریکہ تشریف لے جائے اور وہاں اپنا علاج کر دینے کی درخواست کی جائے۔ نیز کہ اس عرض کے لئے ضروری فنڈ بھی جمع کی جائے۔ حضور کے ساتھ جانے والے علقہ کا سفر خرچہ (جو پرائیویٹ سکڑی ڈاکٹر دیگر خدمات پر مشتمل ہوگا) کا اندازہ ۷۵۰۰۰ روپے کیا گیا۔

نائنہ گان نے اس نیک تجویز کا ایمان افزہ پوجش کے ساتھ خیر مقدم کرتے ہوئے حضور کے حدام کے اخراجات سفر کے لئے اسی وقت والہانہ انداز میں نقد رقمیں پیش کیں اور بعض دوستوں نے وعدے کھوائے جن کی میزان ۵۹۰۰۵ تک پہنچ گئی۔ احباب کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے۔ کہ اس عرض کے لئے دفتر محراب میں سفر امریکہ کے نام سے اکھون لگی ہے۔ اس کا ادبیر محاسب صاحب صدر انجمن احمدیہ کے نام پر بھیجئے وقت سفر امریکہ کی تخصیص کی جائے۔ اور وعدے "ناظر بیعت السال کے نام پر بھیجے جائیں۔"

ذناظر بیعت السال روپے

### لوڈ ڈویرن کلرک

تنخواہ ۲۰ - ۳ - ۱۰۰ - ۵ - ۱۲۰ الاڈیس علاقہ۔ شرائط ٹائپ جانتے والا میٹرک عمر ۲۵ سے کم ۱۰۰۰ ایک رجسٹر اسٹین بنام Director Pakistan Forest College & Research Institute Abbottabad (ڈان ۱۶)

ذناظر تعلیم و تربیت

میں نے اپنے ایک بیان میں فرمایا ہے کہ وہ پاکستان کی صنعت کاری کی اشیاء کو دوسرے ممالک میں برآمد پر زیادہ توجہ دیں گے۔ آپ نے حکومت کی سچم کا ذکر کرتے ہوئے کہ آئینہ اعلیٰ چنر دل کی برآمد پر جو پابکی سے پہلے بہتات سے دساؤ بھیجی جاتی رہی ہے زیادہ سے زیادہ توجہ دیا جائے گا۔ اگر اس سچم پر عمل ہوا۔ تو خاطر خواہ نتائج برآمد ہونے کی امید ہے۔

# فَسَيَكْفِيكُمْ اللَّهُ

اے رسول اللہ تعالیٰ تجھ کو ان دشمنوں کے مقابل میں کافی ہوگا

## نصرت الہی کے ایمان افزا مناظر

از محترم شیخ نذیر احمد صاحب منیر مقیم بیروت (۱)

ماہ اپریل ۱۹۵۶ء میں عاجز کو بیروت سے طرابلس جانے کا اتفاق ہوا۔ بحیرہ روم کا ساحل قدرتی مناظر جمیل کی وجہ سے جاذب نظر دکھائی دیتا ہے۔ سوڑا پانی پوری رفتار سے طرابلس کو جا رہا ہے۔ ایک طرف سے سمندری لہروں کی ٹھنک اور دوسری طرف سے لبنانی پہاڑوں کے اشجار اور خوبصورت دادیوں کے سرسبزہ کے سرسبز جھونکوں نے خوشگوار موسم بنا رکھا تھا۔ اس بحیرہ پہاڑی سفر میں شجر - بحر - چاندی بند و عجب منظر پیش کر رہے تھے۔ مگر ایک وقت نے ان تمام مناظر کو بری آنکھوں سے اوجھل کر دیا۔ میرا ذہن تاریخی انکار کی جھانک کرنے لگا۔ راستہ میں ایک عمر رسیدہ شخص کو دیکھا۔ جس سے ایک اونچی جھپٹا ہوا تھا۔ اور اس کی پشت پر قرآنی آیت کا حصہ فسیکفیکم اللہ لیس لیا۔ اس شخص سے گفتگو کیا گیا تو بتایا کہ میں اس حصہ کے مطالب و معانی پر جب غور کرنے لگا تو میرے نفس نے مجھے جواب دیا۔ کہ یہ آیت دراصل سیرت رسول - آپ کے فضائل و معانی آپ کے ساتھ نصرت الہی اور آپ کے دشمنوں کی ناکامی اور انجام کار آپ کی عظیم الشان کامیابی پر مشتمل ہے۔

(۲)

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ابتدا میں نبی اسلام کو انفرادی تبلیغ تک محدود رکھا۔ جب آپ سے آہستہ آہستہ بعض نفوس سیدہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے گروہ و دائروں کی طرح جمع ہو گئے تو آپ کو وحی ہوتی ہے۔ قاصد صحیح بعد از توہم یعنی آپ تبلیغ کو وسیع اور عام کر دیں اور حکم ربانی کے پیش نظر اپنے اقرباء و اصحاب قبائلی مختلف کے زعماء اور مکی مشرکوں میں بھی تمنا کو علم تبلیغ کوئی شہود کو دی۔ اس علم اور اس تبلیغ کے بعد ایمانی و دینی تاریخ رونما ہونے شروع ہو گئے۔ لیکن نئے رسول خدا کو باوجود کوششوں سے سستا۔ در بعض نے اس کے مقابل میں ہنس اور مسخری - آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اس مخالفت کی کوئی پروا نہیں نہیں کرتے۔ اور بنی ہمدان کو وسیع کرتے جا رہے

ہیں۔ زعماء و مشرکوں کو اپنے نفوذ کے کم ہونے کا خدشہ لاحق ہو جاتا ہے۔ اب جہل اور ابولہب نے کہ سہلہ اور اس کے مصنفات میں بائنی اسلام کے خلاف مخالفت کی چنگاری لگائی کر دئے عامہ کو تہلیل کرنا شروع کر دیا۔ مگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا قدم آگے کی طرف ہی ڈھکا جا رہا ہے۔

عقرب بن ربیعہ - ابوسفیان - ابوجہل بن شام اور ولید بن مغیرہ اور عامر بن دائل جیسے مشرکین نے منظر پر خستل ایک وفد آپ کے چچا ابوطالب سے ملائی ہوئے۔ اور آپ کے پیچھے "عسک" کے خلاف شکایت پیش کرتے ہوئے اور دروغ است کہ محمدؐ کو تبلیغ سے بند کر دیا جائے۔ یورتر ہا بھی تعلق کے خراب ہونے کا خطرہ ہے۔ ابوطالب اس وفد کی درخواست سے متاثر ہو کر اپنے پیچھے کو یوں خطاب کرتے ہیں۔

اننا یا محمد لانستطیع ان نغادری قومنا فانهم اهلنا واکثر منا مالنا واولادنا و سلالنا۔ ذلنا تکلفنا مالنا اطمین و لا تزلت امرت اللہ فسدوا الیہ در رجعت الی حالنا الاول لا اعطوک من المال الا بوعینک و جملوک سیدنا عیہم" (قصہ انجیلی ص ۵۶)

یعنی اے محمدؐ اپنی قوم سے عداوت رکھنے کی استطاعت نہیں رکھتے یہ لوگ ہم سے بہت مال افراد اور فوج طاقت کے زیادہ طاقتور ہیں۔ اس سے مجھے بہت اطمینان و یقین نہ ڈال۔ اگر تو اپنی ریختہ زندگی کی طرف لوٹ آئے۔ اور اس کام کو چھوڑ دے۔ تو یہ پیچھے ملا مال کر دیں گے۔ اور اللہ کو اپنا بیڑا بنا لیں گے۔

(۳)

ذہا کہ خوش و خرم نظر آتے ہیں کہ مارا مارا چل گیا۔ اور اب یہ تبلیغ بند ہو جائے گی

چونکہ اس تبلیغ اور کام کی پشت پر خدا تعالیٰ کا ہاتھ ہے۔ فدائی و عدول کی تکمیل کے لئے ضروری ہے کہ اس میں تاامیدی بالکل نہ ہو اس لئے بنی اسلام اپنے چچا ابوطالب کے سامنے جو ابا جرات ایمانی کا اظہار مذہب ذلیل ثبات بیخ و بنیاد میں یوں کر کرتے ہیں۔

واللہ یا عباد و صنعوا انفس فی یمینی والقدم فی یساری علی ان اترک هذا الدین حتی لیظہرہ اللہ ما ترکتہ حتی اهلك ورضہ۔

اے میرے چچا تمنا اگر یہ اشخاص میرے دائرے ہاتھ پر نہیں اور بائیں ہاتھ پر تو تمہیں نعمت عظمیٰ میں رکھ دیں تب ہی میں اس دین کی تبلیغ کر سکتا ہوں۔ ورنہ یہاں تک کہ اللہ تعالیٰ اسے عظیم الشان عقیدے دے۔ اور یا میں اس فریضہ کی ادائیگی میں ختم ہو جاؤں۔

اللہ اکبر! واللہ الحمد یہ عظیم الشان فصاحت و بلاغت سے پر جواب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اپنے چچا کے سامنے دیتے ہیں۔ اس جواب کا ایک ایک لفظ ایمان -

یا ابن ابی اذہب فقل ما احببت و ارح من اردت الحدیثا فواللہ لا اترک للاعداء ما دمت حیا۔

اے میرے پیچھے جا رہا جو تو چاہے کہتا پھر۔ اور جس کو تو چاہے تبلیغ کر جب تک میں زندہ ہوں میں اسے چھوڑ کر دشمنوں کا شکار نہ ہوں گے۔ (باقی)

ہمارے مشاہیرین استفسار کرتے وقت الفضل کا حوالہ ضرور دیا کریں : (منبر اشتہار)

## حکیم پانچ سالہ تعلیمی قرض حسنہ

اس کی بنیاد حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ کا وہ ارشاد گرامی ہے۔ جو حضور نے مشادوت ۱۹۰۷ء میں فرمایا کہ عزاء کو اجماع نے ہی کو نشتر کرنی چاہیے۔ دینت میں بعض مد میں سال سے ہمارا جماعتیں قائم ہیں۔ مگر ان میں کوئی گریجویٹ نہیں۔ اگر محمدؐ کی رحمت سے ان کو تہذیب کی جائے۔ کہ پندرہ بیس زیندار ہو کر ایک ایسے کی اصطلاح تعلیم کا پودہ اٹھائیں۔ اور اسے قرضہ کے طور پر کچھ ذخیفہ دے دیا کریں۔ تو چند سال میں ہی ان کے گریجویٹ بن سکتے ہیں

خلاصہ حکیم - جماعت کا ہر شاخ کا فرد مرد ہو یا عورت اس کا عمر بنی حساب ہے جو کم از کم ایک روپیہ ماہوار یا چھ روپے ہفتہ وار ہو سکتا ہے۔ ہر نئے سال قسط بڑھایا گھٹا سکتا ہے۔ اس کی سالانہ جمع شدہ رقم کی اطلاع مرکز سے جاری ہوگی ہر ایک ممبر کو جائے گی۔ ہر سال جمع شدہ رقم کا کچھ وفاق پر خرچ ہوگا۔ باقی چلے کو تجارت پر لگا کر بڑھانے کا اختیار صدر جماعت کو ہوگا۔ کسی ممبر کو پہلے پانچ سال کے دوران میں اپنی جماعت سے رقم کا کوئی حصہ واپس طلب کرنے کا اختیار نہ ہوگا۔ پچھتے سال حصہ واپس لے گا۔ ساتویں سال پہلے اور دس سال بعد ساتویں رقم یا بقایا - حکیم کے مذہب ذیلی حصہ ہوں گے۔

اول الذمینہ قرضہ تعلیم دوم اہل روزہ کا سوم زمین کا چہارم مستورات کا اور پنجم شخص بالذات اول دوم سوم کا وراثت ملے ہوگا۔ یعنی ایک مبلغ کی آمد اس ضلع کے اس مہینے کے امیدوار پر خرچ ہوگی چہارم و پنجم کا وراثت حصہ ہوگا۔ مستورات کی طرف سے آمد مستورات پر ہی اسی مہینے میں خرچ ہوگی۔ اور چہارم و پنجم روپے ماہوار پانچ سال تک جمع کر دیں گے۔ ان کی رقم سے جاری شدہ ذخیفہ ان کے نام پر ہوگا۔ اور شخص بالذات کہلانے گا۔ یہ وفاق ہر شاخ کے ہر ایک قلم کسے جاری ہوں گے ہر سال بطور قرضہ دیئے۔ ان کی رقم پر یا وراثت خزانہ کے طریق پر جمع ہوئی ہے گی۔ وفاق لینے والے علیہ حسب خواہ نظارت تعلیم سے بطور قرضہ منہ وفاق لیں گے۔ گویا ہر سال کو رقم واپس کرنا اور طلبہ سے قرضہ وصول کرنا ہر مرد ممبر کے ہے۔ اگر اجاب دلی کو کو حکیم میں حصہ لیں۔ تو ان کی طرف سے رقم ان کی بچت ہوگی اور ذخیفہ خوراک کی اصطلاح تعلیم کے لئے مالی امداد بطور عمدہ جاری۔ اگر کوئی کہ جائے تو حکیم درکار پانچ سال کا حامل ہے۔ اس لئے بابرکت کرے۔ (ذاتی تعلیم ذمہ داری)

# ہمارا چودھواں سالانہ اجتماع

(الف) مکرم نائب صدر صاحب مجلس خدام الاحمدیہ مرکزی

خدام الاحمدیہ مرکزی کا چودھواں سالانہ اجتماع انشاء اللہ تقاضے اسالہ اکثریت کے تحت یا ذہیر کے شروع میں دوپہر میں منعقد ہوگا۔ زمین تارچن کا جوہر فی کے پہلے ہفتہ میں اعلان کر دیا جائے گا لیکن بعض ایسے ضروری امور بھی ہیں۔ جن کے لئے مجلس کو ابھی سے توجہ کرنا چاہیئے۔ اور اس سلسلہ میں اپنی تیاری شروع کرنی چاہیئے۔

(ب) انتخاب نائب صدر

اس اجتماع میں سب سے اہم کام نائب صدر مرکز کا انتخاب ہے۔ اس لئے اس کے بعد سے اب تک میرنا حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ پشمیرہ العزیز خود ناظر، مدنیانہ قرار ہے ہیں۔ لیکن اب منظور نے ارشاد فرمایا ہے کہ آئندہ نائب صدر منتخب ہوا کرے پختہ پی حضور کو اس ہدایت کی تعمیل میں اجتماع کے موقع پر نائب صدر کا انتخاب ہوگا۔ اس کے لئے مجلس کو دستور اساسی کے تحت ذیل قواعد کی وضعی میں اپنے ہاں اجلاس عام بلکہ نام تجویز کرنے چاہئیں۔

- قواعد ۸۸-۸۹-۹۰-۹۱-۹۲-۹۳
- ۹۵-۹۹-۱۰۰

نوٹ: دستور اساسی میں یہ قواعد انتخاب نائب صدر کے لئے ہیں۔ لیکن مرکز میں چونکہ نائب صدر مرکز ہی یہ فراموش انجام دے رہے ہیں۔ اس لئے نائب صدر مرکز کا انتخاب انہیں خود کے ماتحت عمل میں آئے گا۔

اس انتخاب کو مکمل کرنے کے لئے ضروری ہے کہ مجلس نائب صدر مرکز کے لئے چندہ کے لئے مزدوں خدام کے نام کا اپنے ہاں انتخاب کریں۔ اور منتخب ناموں سے مرکز میں اطلاع دیں۔ مرکز کی طرف سے قاعدہ ہزارہ کے مطابق جلد مجلس کو اس کی اطلاع کر دی جائے گی۔ یہی میں اس ضمن کے لئے ہرگز استسناد کی تاریخ مقرر کرتا ہوں۔ جلد مجلس اس تاریخ تک اپنے اپنے جھوسے منعقد کر کے نائب صدر کے لئے نام تجویز کریں۔ اور مرکز میں انتخابی اجلاس کی مکمل رپورٹ مقررہ تاریخ تک بھجوا دیں۔ دفتر کی طرف سے اتنا تقاضے ستمبر کے پہلے ہفتہ میں تمام مجزہ کے ناموں سے مجلس کو اطلاع کر دی جائے گی۔

۱- شورہ ملی :- شورہ ملی میں پیش کرنے کے لئے مجلس کو کوئی تجویز بھجوانا چاہی۔ تو اپنی مقامی مجلس میں پیش کر کے زمین الفاظ میں اس امر تک سلسلہ تک دفتر میں بھجوا دیں۔ جہاں سے ایجنڈا تیار کر کے مجلس کو بھجوا دیا جائے گا۔ یہ بات

# ناٹجیریا

۳۵۱

## افریقہ میں - مسلم اکثریت والی سب بڑی برطانوی نوآبادی

ناٹجیریا برطانیہ کے سب سے بڑی نوآبادی اور آبادی کے لحاظ سے براعظم افریقہ کا سب سے بڑا ملک ہے۔ امید ہے کہ لگ بھگ آٹھ لاکھ سے اسے کامن ویلتھ کے اندر آزاد مملکت کا درجہ حاصل ہو جائے گا۔ ناٹجیریا کے ۹۰ فی صد باشندے تازو زیدہ اور سیاست سے بالکل کوڑے ہیں۔ زیادہ تر باشندے سیاہ نسل ہیں۔ دو کروڑ پچاس لاکھ کی آبادی میں کل ۱۱۷۰۰ یورپین ہیں۔ ناٹجیریا میں ایسے ایک ٹھنک علاقہ بھی ہیں، جہاں کے باشندوں نے آج تک کسی یورپین کی شکل تک نہیں دیکھی۔ اور بعض علاقوں میں بالکل وحشی لوگ آباد ہیں۔ جن میں آدم خوری کا رواج عام ہے۔ باہیں ہر یورپین ناٹجیریا کے برطانوی محفل میں۔ اور کوئی شخص ان پر ہاتھ رکھنے کی ہرأت نہیں کرتا۔

افریقہ کے میار سے دیکھا جائے تو ناٹجیریا ایک ترقی یافتہ ملک ہے۔ یہ افریقہ کے ان صدیوں کے چاندلوں میں سے ہے۔ جہاں سوائے چند خاص علاقوں کے جینیوں اور مقامی سیام قام باشندوں کی نفرت کی گنگا سے نہیں دیکھا جاتا۔ افریقہ بازار آبادی میں بڑی آبادی کے ساتھ مزید و فرودقت کر سکتے ہیں۔ انہیں بیکوں اور ڈاکٹروں میں یورپین کرنے کی اجازت ہے۔ اور وہ اپنی قابلیت کے لحاظ سے جس جگہ میں بھی چاہیں۔ نہ دست کر سکتے ہیں۔ افریقہ کے دوسرے ملک کی کسی جہتی کو مات کے وقت گلیوں میں گھومنے کی اجازت نہیں۔ جہتی پکے سول میں تعلیم حاصل نہیں کر سکتے۔ اور کوئی افریقہ سیاہی کسی سفید نام باشندے کو گستاہ نہیں کر سکتا لیکن ناٹجیریا میں حالات مختلف ہیں۔ یہاں مقامی باشندوں کو ہر قسم کے شہری حقوق حاصل ہیں اور وہ ایک باعزت زندگی بسر کر رہے ہیں۔

ناٹجیریا میں تین علاقائی اسمبلیاں ہیں۔ افریقہ عوام کو حق رائے دہنگی حاصل ہے۔ اور وہ ان اسمبلیوں کے لئے، اپنے نائڈے منتخب کستے ہیں جن میں زیادہ تر افریقہ ہی ہوتے ہیں۔ انہیں قانون سازی کے اختیارات حاصل ہیں۔ لیکن جو قانون بناؤں مفاہات سے مستصدام ہوں۔

ان کو مسترد کرنے کا برطانوی گورنر کو پورا اختیار حاصل ہے۔ یہ اسمبلیاں اپنے ارکان میں سے ایوان نائڈگان میں بارہ برطانوی ارکان بھی ہوتے ہیں جنہیں حکومت مسترد کرتی ہے یہ ارکان ایوان میں تو ان کا نمائندگی کرتے ہیں۔ اور ایوان کو برطانوی مفاہات کے خلاف کوئی فیصلہ کرنے سے باز رکھتے ہیں۔ ناٹجیریا میں کوئی وزیر اعظم نہیں۔ تمام اختیارات ایک گورنر کو حاصل ہیں جسے برطانوی حکومت مقرر کرتی ہے۔

ہر صاحب استطاعت احمدی کافر ضلہ کہ وہ اخبار خود خرید کر پڑھے۔ اور اپنے غیر احمدی دوستوں کو پڑھنے کے لئے دے۔

کیا ناٹجیریا میں خود مختاری حاصل کرنے کے بعد ایک ایسی اور مضبوط حکومت قائم ہو سکے گی جو وہاں کے عوام کی ناگفتہ بہ حالت کو سنوان سکے؟ اس سوال کا جواب برطانوی حکام کی جانب سے یہ دیا جاتا ہے۔ کہ ناٹجیریا کے حالی باشندے آزادی کے قعداً اہل نہیں ہیں۔ ہوسکتا ہے کہ ان کا خیال صحیح ہو لیکن یہ ایک حقیقت ہے کہ ناٹجیریا کے باشندے آزادی حاصل کرنے کا پکا ارادہ کر چکے ہیں۔ ان کی اپنی حکومت اچھی ہوگی۔ یا بڑی۔ اس کا براہ قرآن کے دلائل قوت ہی دے سکتا ہے۔ ۲۴

# اس کی واضح مثالیں جو ہر ایک احمدیوں کے خلاف انتہائی مکر و قسم کی نفرت کی تبلیغ کرتے ہیں

## سیدھے سادھے عوام یہ کیسے سمجھ سکتے ہیں کہ ایک سن رسیدہ بزرگ بھی اعطاء اللہ بنجاری اچھوٹا ایجاد کر سکتے ہیں

### فسادات پنجاب کی تحقیقاتی عدالت کی رپورٹ

(رگڑتے سے پوست)

حجاز نے خیال کیا کہ تین حکومت سے وہ نئے قسم کے تعلقات قائم کر سکتے ہیں۔ اور جہاں تک تینوں کا تعلق ہے۔ سہ نئے نئے سرے سے زندگی شروع کر سکتے ہیں۔ یہ سیدھے تینوں کو بالکل ختم کر دیا گیا۔

۲۴ مئی ۱۹۳۳ء کی حکومت۔ ۱۹ جولائی ۱۹۳۳ء تک۔

مشورہ تانہ کے زمانے کی پہلی نالی کا نام تھا۔ ہر ادارے میں مشورہ نالی کا یہ ٹوٹ ہے۔ یہ تقسیم سے پہلے مال پر جلوس نکالنے کی اجازت نہیں تھی۔ ہر اجازت کے نقش قدم پر چلنا پڑتا تھا۔ تو اس سے کتنا فائدہ پہنچ سکتا ہے۔ ہر گونہ کو اگر معلوم ہو جائے کہ اگر چاہو تو مال پر جلوس نکالنے کی اجازت نہیں ہوگی۔ وہ جلوس کی آدھی کٹش ختم ہو جائے گی۔ اور ممکن ہے۔ دوبارہ فوراً کٹش پر جلوس نکالنے کا ارادہ ہی ترک کریں۔ ایسے جلوس کا پتہ نہ چکایا جو ٹیکوٹ اور ڈون بارڈ کے سامنے سے گزرے۔ یہ ایک ایسا معاملہ ہے جس پر حکومت کو مناسب نوٹ دینا چاہیے۔ حالانکہ لوگ اس نفاذ کے کسی محسوس کرنے کے جو تیرنگ کر رہے ہیں۔ اس وقت نظر آتا ہے۔ جب جلوس اور پول انسٹرکٹ جا رہے ہیں۔

ہندو چند، ہندو شند، مثالیں جیتے ہیں۔ اس دوران میں غائبی پولیٹیکل کمیٹی نے ۱۵ اپریل ۱۹۳۳ء کو نیشنلسٹوں کا نفرنس میں کی تھی۔ جس میں انہوں نے کہا تھا کہ ان کے پاس وہ بات کا دستاویزی ثبوت موجود ہے۔ کہ احمدیوں اور میٹھی کی سازش میں تعلق تھا۔ یہ تینوں ایک نواب تھی۔ اور مسز ڈارلے نے صحیح اشارہ کیا ہے۔ کہ اس سے غمزدگی ہر دوڑ جائے گی۔ اس لئے انہوں نے تشبیہ کی سفارش کی۔ انہوں نے پہلے کی تشبیہوں کا حوالہ دیا۔

### چھوٹا پارٹی مینٹا

یہ انتہائی مکر و قسم کی نفرت کی تبلیغ کرنے کی واضح مثال تھی۔ یہ کہ نہ تو ہر ایک احمدیوں کے لئے اس کی ذات تھی۔ احمدیوں کے پاس کوئی ایسی بات نہ ہو جو دہوتی۔ اور نہ وہ بعد میں تھوڑے سا احمدیوں میں پیش کی گئی۔ لیکن اس طرح کی معلومات سے جس

میں سازش کا شائبہ خال ہو۔ عوام آسانی سے متاثر ہو جاتے ہیں۔ اور کوئی ثبوت پیش کیا جائے۔ یا ہمیں سامعین کو اس سے متاثر نہیں ہو جاتا ہے۔ کہ اس کے وجود میں کسی شک یا شبہ کا کوئی امکان نہیں۔ ڈپٹی انسپکٹر جنرل نے پرائے انڈیا میں تشبیہ کی رائے دی۔ لیکن کوئی تشبیہ پرائے انڈیا میں نہیں دی گئی۔ مسطورہ تانہ نے ٹوٹ پر مسطورہ تانہ کو دیکھتے تھے۔ یہ اپنی تو اس میں انہوں نے یہ بات واضح کی ہے۔ اس خاص ٹوٹ کے سلسلے میں نہیں۔ کہ انہیں جو ٹوٹ اہلکار بھیجتے جلتے تھے اس پر وہ صرف دستخط کر دیتے تھے۔ لیکن اس ٹوٹ میں ایک قطعی کارروائی کے لئے کہا گیا تھا۔

۱۱ اگست ۱۹۳۳ء کو سید عطاء اللہ شاہ تجارتی نے بیرون مومچی دروازہ ایک تقریب میں انہوں نے اپنے خطوط، انداز میں جو باقی کئی تھیں۔ ان کا مفہوم یہ تھا کہ یہ دیا جائے۔ ایک دشمن ہمارے سامنے سرحد پر ہے۔ ایک اور ہمارے درمیان میں ہو جو ہے۔ آپ کو اس سائیکل کا سلسلہ نہیں ہے جو آپ کی آستینوں میں چھپا ہوا ہے۔ میں بار بار کہہ چکا ہوں کہ احمدیوں کو پاکستان کے وٹا دیا نہیں ہے۔ ڈسکہ میں جو دوسری تقریبوں میں خان کے بھتیجے کی شادی کے موقع پر مرزا صاحب نے ایک تقریر کے دوران میں کہا تھا۔ کہ احمدیوں کا فائدہ ہر قسم کے مفاسد میں مضمر ہے۔ لیکن ملک اگر تقسیم ہو جائے۔ تو اس کے دونوں حصوں کو کسی قسم کی طرح دوبارہ متحد کرنا چاہیے۔ کہا ہے اس سے بھی زیادہ فزائی کا تصور کر سکتے ہیں۔ میر سید احمدیوں صاحب دونوں کے مفاسد یاں لگا دیکھتے۔ اور ہمیں ایک آکر میں جبر کر دیکھتے۔ صحیح ہونے سے پہلے تازہ کا تعین ہو جائے گا۔ لیکن اگر وہ وقت کو زندہ رہ جائیں۔ اور مجرم پانچ مائیں۔ تو آپ کو چاہیے کہ نادانوں سے

رپوٹ ایک ہر احمدی کو ہر بیڑے سے لگا کر کھانسی دے۔ میں سزا دے رہا تھا۔ کہ نہ صاحب اور چوہدری محمد ظفر شرفان نے تشبیہ کی کشتی غرق کر دی ہے۔ یہ اگر صحیح نہیں۔ تو انہیں جیل بھیج دیجئے۔

اس پر شیخ بشیر احمد امیر جماعت احمدیہ لاہور نے ڈپٹی انسپکٹر جنرل کی انہوں نے شکایت کی کٹش کو بھیجا۔ اور کٹش نے ہوم سیکرٹری رسیدہ احمدی کو اس پر انہوں نے ۱۰-۱۱ مئی پر وزیر اعلیٰ سے جواب دہ خیال کیا ہے۔ ماہرا انہیں بد آیت کی گئی ہے۔ کہ انسپکٹر جنرل کے رسیدہ احمدی کو تشبیہ کر دی جائے۔ کہ وہ ہر سزا دے رہے ہیں۔ اور یہ کہ وہ جابلے۔ کہ وہ اگر اس اعتبار کو ملحوظ نہیں رکھتے۔ تو حکومت کو ان کے خلاف اقدامات کرنے ہوں گے۔ انسپکٹر جنرل نے شیخ حسام الدین بکرنگا مجلس احمدیوں کو تشبیہ کر دی۔ اور انہوں نے وہ وہ کیا کہ وہ اسے مناسب لوگوں تک پہنچا دیں گے۔

### مرکز کی نشوونما

بیکرنگا نے وزارت داخلہ مسز شیخ احمدی نے بھی ہر سزا دہ کو حقیقت میکر ڈی سے دریافت کیا کہ کیا یہ اس تقریر کی صحیح رپورٹ ہے۔ کہ وہ رپورٹ تادیبان کے لئے تشبیہ کر دے۔ میں چھپتے ہوئے یہ بھی کہتا رہتا ہوں کہ وہ صحیح ہے۔ انہوں نے یہ بھی کہا کہ تشبیہ کر دی گئی ہے۔

۱۳ مئی ۱۹۳۳ء میں ڈی ایچ ایچ کے ہر اس تشبیہ کے بعد پوچھا۔ دو ہفتے بعد متور پوچھا کہ میں سید عطاء اللہ شاہ بخاری نے سید مظفر گڑھ میں تقریر کی۔ اور وہی باتیں دہرائیں۔ جو تقسیم کے متعلق احمدیوں کے موقف کے سلسلے میں وہ پہلے کہہ چکے تھے اور اس میں ایک نئے ترشے کا اضافہ کیا۔

اور ایک احمدی جاسوس ایک شخص کو پانچ لاکھ کے ساتھ گرفتار کیا گیا ہے۔ یہ اس سلسلے میں حکومت کو بہت عمدہ معلومات فراہم کر دی ہیں۔ سید سادھے عوام یہ کیسے کہہ سکتے ہیں کہ یہ اس امیدہ بزرگ جن کو کراچہ سالانہ ہجرتی ہے۔ تیار کی طرف تیز ہیں۔ سادھو گوالا میں

کے سابق کے متعلق ایک چھوٹا ایجاد کر سکتے ہیں۔ جس کو حقیقت سے کوئی واسطہ نہیں ہے۔ اگر یہ درست ہے۔ تو کیا اس سے ہر روزوں کے خلاف شدید مذہبات نہیں پیدا ہوں گے۔ یہاں اگر یہ جانتے ہوئے کہ اس کا خیال و بیان چھوٹا ہے۔ اس تقریر کو نظر انداز کریں۔ تو آپ ان کے مفید ہونے کے لئے احترام کا اظہار تو کر سکتے ہیں۔ لیکن اس طرح آپ اس مرض کو بھی نظر انداز کریں گے جس سے آپ کے ہر وقت کو دکھا رہے ہیں۔

اس پر مسز ڈارلے نے مشورہ دیا کہ انہیں یا انہوں کو ان کی زبان بند کر دی جائے۔ یا شاہ کی نقل و حرکت، ان کے گاؤں تک محدود کر دی جائے۔ اور ان کے متعلق ایسی تقریروں کے تحت قانون کے مطابق مقدمے چلانے جائیں۔ عافان زبان مٹا کر بھی انتہائی سخت نوٹ لکھا۔ انہوں نے لکھا کہ احمدی ایسی باتیں بہت کا کر چکے ہیں کہ ان کے خلاف سخت کارروائی چاہیے۔ ہر ایک سزا دہ تشبیہ شیخ حسام الدین کو دی گئی تھی۔ لیکن یہ بات صاف ہو گئی ہے۔ کہ تشبیہ نہیں ہے۔ کا رہیں۔ اور اگر جماعت کی حقیقت سے باز رہے۔ تو سید عطاء اللہ شاہ بخاری باز نہیں ہو سکتے۔ ان کے اندر ایسا کے کوئی کچھ نہیں ہے۔ ممکن ہے۔ کہ ان کی اگر زبان بندی کر دی جائے۔ تو ایک دم ٹوٹتی ہوئی پارٹی میں دوبارہ جان آجائے۔ لیکن اس بات کا فیصلہ کرنا سیاست دانوں کا کام ہے۔ ذہنی طور پر وہ ایک سخت کارروائی کو ترجیح دیتے تھے۔ تاکہ روادری کی نفاذ پیدا ہو سکے۔ حقیقت میکر ڈی نے اپنی طرف سے کوئی دھمکا نہیں دیا۔ کہ وہ ممکن ہے۔ کہ مذہبی اعلیٰ اس کی باقی میں کوئی فیصلہ کریں۔

### انہوں کا نفرنس

۱۱ مئی ۱۹۳۳ء کو ڈی ایچ ایچ کے میکر ڈی نے ایک نوٹ لکھا۔ ان کی بد آیت سے لکھا۔ کہ کسی جگہ سے نزلت کی دیکھ کر کسی کارروائی کی ضرورت نہیں ہے۔ اس بعد ڈی ایچ ایچ نے ہر سزا دہ کے انہوں کو ایک انفرنس کی اور ان کے بعد ۲۰ مئی ۱۹۳۳ء کو ایک خط

حاجہ شہزادہ جلال کا مطلب ج۔ بی۔ تو لہ ڈیڑھ ڈیڑھ۔ مکمل کو اس گیلہ تو لہ پونے چودہ روپے۔ حکیم نظام جان امین ستر گجرانوالہ

جاری کیا۔ جس میں پالیسی بیان کی گئی تھی۔ یہ کسی حد تک اس خط کے نچ پر تھا۔ جو مرکزی حکومت نے برسرِ تیر ۱۹۵۱ء کو بھیجا تھا۔ اس میں تمام ڈپٹی کمشنروں کے ہاں لکھا تھا کہ کسی فرقے یا طبقے کے ان جائز حقوق پر غیر ضروری پابندی نہیں لگانی جائیگی۔ کہ وہ اپنے مذہبی عقائد پر عمل کریں لیکن اس کے باوجود یہ پابندی ہم سے کہ مذہبی تنازعہ کی حوصلہ فرسائی کی جانے یا کم از کم ان کی اس حد تک اجازت نہ دی جائے کہ امن و امان میں خلل پڑ جائے۔ جن اضلاع میں ڈپٹی کمشنر جو کسی تہیں تھے وہاں ہنگامے ہوئے ہیں۔ اس لئے کہ انہوں نے بروقت اللہ تعالیٰ سے امداد مانگی تھی۔ یا انہوں نے امتیازی سلوک کیا ہے۔ اس لئے کہ انہوں نے جنابا سے عاری ہو کر کام نہیں کیا ہے۔ حکومت کو لگا ہوا معلوم تھا کہ بعض حکام ضلع نے اپنے مذہبی عقائد کی بنا پر غیر اجازت مقررین کو روک رکھا تھا۔

مفکرانہ گفتگو کی جگہ ہے کہ سخت کارروائی کی جائے لیکن سخت لفظ استعمال کرنا زیادہ بہتر ہے۔ اسے بار بار سن کر کراہت ہوتی ہے۔ یہ ۱۲ ستمبر ۱۹۵۱ء کو بھی استعمال کیا گیا تھا۔ جب چیف سیکرٹری نے وزارت داخلہ سے مرزا ہانا کے متعلق دستخط پالیسی کی تشریح کرنے کو کہا تھا لیکن کم از کم ان دونوں پریس افیڈوں کو تو معلوم ہی تھا کہ اس لفظ کے کیا معنی ہیں۔ اور ان کے نوٹس میں لکھا گیا تھا کہ اس کے معنی یہ ہیں کہ ایک دو آدمیوں کو جیل بھیجا جائے۔ اور تیسرے کے نقل و حرکت پر پابندی لگائی جائے۔ لیکن یہ کہ انہوں نے کانفرنس میں اپنی رائے بدل دی ہو۔ انہوں نے اگر ایسا کیا۔ تو اس کی وجہ یہی ہوگی۔ سخت کارروائی کے متعلق دوسرے تین افیڈوں کا نظریہ مختلف تھا۔

### سار نومبر کا خط

۲۷ ستمبر ۱۹۵۱ء کے سختی خط کا بالکل ہی فضول ہونا یہ یاد کرنے پر اوجھی زیادہ واضح ہو جائے گا کہ مذہبی ایک ایسا ہی خط سار نومبر ۱۹۵۱ء کو بھی جاری کیا گیا تھا۔ اس میں لکھا گیا ہے کہ حکومت کے علم میں ایسی مثالیں آئی ہیں۔ کہ مختلف فرقوں کے اراکے ایک دوسرے کے خلاف قابو پانے کی تقریریں ہیں۔ جن سے جذبات مجروح ہوتے ہیں جن کے بعد بسا اوقات لوگ ایک دوسرے کے خلاف تشدد بھی کرتے تھے۔ بعض وقت مقامی افیڈوں نے ان باتوں سے اپنے آپ کو بھی وابستہ کر لیا تھا۔ جس کی وجہ سے صوبہ میں بے اطمینانی اور حکومت کے لئے سخت تشویش پیدا ہو گئی تھی۔ حکومت کے خیال میں کسی فرقے یا طبقے کو اس بات کا جائز طور پر حق حاصل ہے کہ وہ اپنے مذہبی عقائد پر عمل کرے اور اس پر کوئی غیر ضروری پابندی عائد نہیں ہونی چاہیے۔ ۱۰۰۰۰ کے بھگتوں کو حکومت نے برسرِ تیر ۱۹۵۱ء کے بندھے ٹکے چلوں کا منہ بندہ کرتے ہیں۔ سب سے آخر میں ہم دیکھتے ہیں کہ ڈپٹی کمشنروں کو پابندی لگائی تھی کہ جنگجو یا نا امداد جاندار ختم پرستی کی رسمیں سے سرکوبی کی جائے۔ مقامی افیڈوں کو جب بھی یہ نظر آئے کہ اشتعال انگیز تقریریں یا دیگر سے پیدا ہونے والی کشیدگی کی وجہ سے تشدد خا کا امکان ہے تو انہیں سخت کارروائی کرنی چاہیے۔ اس کے لئے انہیں اشتعالی احکام سے کام لینا چاہیے۔ جو ضابطہ فروری میں دئے گئے ہیں۔

اگست ۱۹۵۱ء کی مورچہ دور رس کی تقریر کے خلاف شکایت کی تو وہ قانون کو مہلت تھے اور ڈپٹی کمشنر کو درخواست دینے سے ان کا یہ مقصد تھا کہ اشتراقاؤن کا استعمال کر کے گانگیا حکومت نے کوئی سختی خط جاری کیا تھا کہ وہ حکومت سے دریافت کئے بغیر کوئی کارروائی نہ کریں یا ڈپٹی کمشنر سید علی اللہ شاہ پنجاب کے خلاف کارروائی سے اس لئے پس و پیش کر رہے تھے کہ وہ دماغ رسیدہ آدمی ہیں یا اس لئے کہ وہ جس احوال سے تعلق رکھتے ہیں جو مشورہ عمل کرنے والی پادٹی ہے یا اس کے کچھ بھی ہو یا جس چوبدری حضرت اللہ شاہ کے خلاف بھی گئی تھی جو محض احمدی تھے۔ یا اس لئے کہ وہ ڈپٹی کمشنر جو کشتہ کے کندھوں پر ڈال دینا چاہتے تھے۔ یا ان کی رائے میں تقریر قابل اشتراق نہیں تھی۔ آپ ان اسباب میں سے کوئی وجہ بھی منتخب کیجئے۔ ظاہر ہوتا ہے کہ نظم و نسق کے لحاظ سے خود ہی خود عمل پیدا ہوتا ہے۔ اپنے حکام ضلع میں خود عقائد پیدا کیجئے۔ اور ان کے کردار میں خود اشتقاق پیدا نہیں کیا۔ جو کام پر لگا دیجئے۔ اور ان کا چکر لیسے آدمی متین کیجئے۔ جن میں ذمہ داری سنبھالنے کے لئے ہم موجود ہو۔ ۱۷ ستمبر ۱۹۵۱ء کو کانفرنس میں جن سوالات پر غور ہونا چاہیے تھا۔ ان میں یہ سوال بھی شامل تھا کہ لاہور اور مظفر گڑھ کے ڈپٹی کمشنر جیلوں سے کیا۔ یہ نہیں پوچھا جانا چاہیے کہ انہوں نے خاص طور پر سار نومبر کا خط کو موصول ہونے کے بعد بھی قانون کے مطابق کوئی کارروائی کیوں نہیں کی تھی۔ خواہ بید افیڈوں میں ان کا ذمہ داری کا احساس صرف اس طرح پیدا

ہوتا ہے۔ یہ زیادہ تر چیف سیکرٹری کا کام ہے لیکن اس بات کا امکان نہیں ہے کہ جب کوئی کارروائی ایک یا دو تقریروں پر غور کرنے کے لئے منعقد ہو تو وہ یہ اسلئے کو یہ خیال نہ آئے کہ اس شخص نے جو مورچہ پر موجود ہے کچھ نہیں کیا۔

### احمدیہ کانفرنس

۲۲ اور ۲۳ ستمبر ۱۹۵۱ء کو مولانا میں احمدیوں کی ایک تیسری کانفرنس منعقد ہوئی۔ اور عقائد کی وجہ سے خود ہی اس کے ایک مسجد میں ایک سٹی کانفرنس منعقد کی گئی۔ پولیس کی پولٹ سے ظاہر ہوتا ہے کہ احمدیوں نے کوئی دلالتا مات نہیں کی۔ لیکن احوال سے دلالتا ماتیں نہیں سترہ نور علی نے سفارش کی کہ سٹیٹسٹ پولیس مقامی راہنماؤں کو متنبہ کر دیں۔ خان قران علی نے ہم اکثریت سے کو مزید کہا کہ وہ فرقہ وارانہ تہذیبی کریں۔ تو قانونی کارروائی کی جائے۔ بہ اسرار کے طرز عمل کی صورت ایک مثال کے طور پر لکھا گیا ہے۔ (باقی)

### اعلان نکاح

میرے ماس جان خود اقبال محمد خان ضلعی کانج شہزادی سلطانہ بیگم تربت مراد احمدیہ خان صاحب قیصرانی کے ساتھ بعض پانچ ہمدردیہ حق ملک عزیز محمد صاحب دیکھنے کے لئے بعد نماز مغرب مسجد احمدیہ ڈیرہ غازی نال میں پڑھا۔ اللہ تعالیٰ برکت سے جا نہیں کے لئے مبارک فرمائے۔ آمین صلح الدین مرزا

**صداقت احمدیہ کے متعلق**  
**تمام جہان کو چیلنج!**  
معتمد ڈیرہ لاہور کے انعامات  
اردو یا انگریزی میں کالڈ آئے پر  
**مفت**  
عبداللہ الدین سکندر آباد۔ دکن

**سیلونی حلوا:** ایک فرنگسٹوکر  
آزادیاں۔ چار روپے سیر۔ ۴/-  
پروچر اننگز۔ ایس جلال الدین سیلونی  
سٹیڈیون ڈسٹریکٹ ڈسٹرکٹ

**سرمد مہیا خاص**  
تہذیبی تحفظ مفوی لہور دیات کا مجموعہ اس کا چند روزہ استعمال ضعف دہرے لگے۔ خاص دھند جالا۔ پانی کا بہنا۔ ماخوذ جیسی موزی مرین سے نجات دلانا ہے۔ قیمت فی کولر تین روپے چھ اشرا ایک دو پیر دس آئے۔ تین ماشرہ پندہ آئے۔  
**ترقیات کبیر**  
یہ اسم باسما تریاتی ہے اور ڈاکٹر کی خدمت ڈرپے۔ یہ تریاق مقبوضہ۔ پیرٹ رو۔ سرمد۔ دانت دو۔ کھانسی تزلزلہ کھچو یا سانس کاٹے تو اس کے استعمال سے بہت جلد تکین ہوتی ہے۔ قیمت نو نو فی شیشی دس آئے۔ درمیانی شیشی چودہ آئے بڑی شیشی ایک روپہ آٹھ آٹھ لےنے کا بہت۔ دو اخانہ خدمت خنق رابوہ

**زوجہ عشق۔ مردانہ طاقت کی خاص دوا۔ قیمت کو رس ایک ماہ اپنے دو اخانہ نور الدین۔ جو دعائل بلڈنگ لاہور**

